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TORNATA DEL 13 DICEMBRE 1890

Presidenza del Vicepresidente CÀNNIZZARO»

— Comunicazioni — yotazioni per le nomine dei commissari di sorveglianza alVAm­
ministrazione del debito pubblico'(tre); dei commissari alla Cassa dei depositi e prestiti (tre);
dei commissari di vigilanza alVAmministrazione del Fondo per il culto (tre); dei commissari
per l’esecuzione della legge sull’abolizione del corso forzoso (quattro) — Relazione della, Com­
missione per là verificazione dei titoli dei nuovi senatori e convalidazione delle nomine a sena­
tori secondo le proposte della Commissione — Proclamazione ed immissione nell’esercizio delle
loro funzioni di nuovi senatori.

La seduta è aperta alle ore 2 e 35 pom.

. È presente il ministro dei lavori pubblici.
Il senatore, segretario. CENOELLI 

del processo verbale della tornata 
quale viene approvato.

dà lettura 
di ieri, il

Comuaàcasioaii,

-PRESIDENTE. Dall’onor. presidente 
glìo si partecipa quanto segue:

del Consi-

« Roma, 11 dicembre 1890.

« Eecellenza

« Mi onoro partecipare a V. E. che con de- 
' creto di oggi S. M. il Re ha accettato le di­

missioni offerte dal comm. Lazzaro Gagliardo, 
deputato al Parlamento, dairufflcio di sottose­
gretario di Stato per il Ministero del Tesoro.'

« Il presidente del Consiglio
« Crispi ».

Si prende atto di questa comunicazione.

Volazioni.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca:
Votazione per la nomina:

Dei commissari di sorveglianza alPAmmi- 
nistrazione del debito pubblico (tre) ;

Dei commissari alla Cassa dei depositi e 
prestiti (tre) ;

Dei commissari di vigilanza all’Ammini­
strazione del Fondo per il culto (tre) ;

Dei commissari per l’esecuzione della legge 
sull’abolizione del corso forzoso (quattro).

Prego i signori senatori di scrivere le schede, 
perchè ora si fa l’appeilo nominale.

Prego il signor senatore segretario Corsi di 
far l’appello nominale.

Il senatore, segretario, CORSI L. fa l’appello 
nominale.

PRESIDENTE. Si procede all’estrazione a sorte 
dei signori senatori scrutatori che dovranno 
fare lo spoglio delle singole votazioni.

Per la Commissione di sorveglianza del de­
bito pubblico saranno scrutatori i signori 
natori Di Sambuy, Ceiosia e Tittoni.

se-

Hiscussionif o.
Tip. del Senato.
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Per ìa Commissione di sorveglianza per la 
Cassa dei depositi e prestiti i signori senatori 
Della Somaglia, Brioschi e Bartoli.

Per la Commissione di sorveglianza alCAm- 
ministrazione del Fondo per il culto, i signori 
senatori: Verga, Saracco e Barracco.

Finalmente scrutatori per la nomina dei com­
missari per l’esecuzione della legge sulVaboli- 
zione del corso forzoso saranno i signori sena­
tori Massarani, Sauli e Calenda.

Mentre le urne rimangono aperte in attesa 
che si raggiunga almeno il numero legale, si 
passerà alla seconda parte delFordine del giorno 
che reca :

Relazione della Commissione per la verifica­
zione dei titoli dei nuovi senatori.

Prego i componenti la Commissione di pren­
dere il loro posto e Fon. relatore di dar let­
tura della relazione. " ’

delazione della Goziimissioae per laveràScazio&e 
dei -titoli dei nuovi senatori e convalidazione 
delle nomine secosido le proposte della Gom- 
snissione.

Senatore PUCOIONI, relatore^ legge:
Signori Senatori. — Là vostra Commissione 

ha preso in esame i titoli di eìigibilità dei se­
natori che scende ad indicare, nominali con de­
creti reali del 4 dicembre 1890; ed ha verificato 
che tutti hanno l’età prescritta dall’art. 33 dello 
Statuto fondamentale del Pregno, e ciascuno di 
essi trae rispettivamente il titolo di eìigibilità 
dalle categorie seguenti determinate dah citato 
art. 33.

Co.tegorioj 6.

Nigra conte Costantino — È ambasciatore 
di S. M. il Re presso S. Ivi. l’imperatore d’Au­
stria e Re d’Ungheria.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore del sig. Nigra conte
Costantino è pregato di nrgere.

(Approvato).

Senatore PUCCIONI, relatore:

Categoria 7.

• Fè d’Ostìani conte Alessandro.. — Fu no­
minato inviato straordinario e' ministro pleni- 

potenziarlo il 27 gennaio 1867 e fino al 15 aprile . 
1869 sostenne' quell’ufficio. Posto in aspettativa, 
fu poi richiamato in attività di servizio il 7 
marzo 1870, e dal 19 dicembre 1880 è inviato 
straordinario e ministro plenipotenziario di 1^ 
classe.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore del conte Alessandro 
Fè d’Ostiani è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PUCOIONI, relatore:

Categoria 9,

Miraglia comm. Giuseppe. — È attualmente 
primo presidente della Corte di appello di Fi­
renze.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore dei comm. Giuseppe 
Miraglia è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PUCOIONI, relatore :
Bottoni comm. Gaetano. — Dal 1869 al 1887, 

nei quale anno fu collocato a riposo, fu primo 
presidente della Corte di appello di Brescia.

■ La Commissione ne propone la convalida., 
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm, Gaetano 
Bettolìi è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PECOÌONI, relatore:

z Categoria IO.

Caligaris comm. Francesco. - —■ Venne no­
minato consigliere alla Corte dei conti il 17 
aprile 1879 e occupa tuttora quell’ulficio.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi .approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. Francesco 
Caligaris è pregato di alzarsi.

(Approvato).

- Senatore PUGGIONI, relatore:
Giudice comm. Antonio. — Dal 15maggio 1879 

è consigliere della Corte di cassazione di Roma..
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:' .'La Commissioìie ne propone la convalida-
-zione, 

.PRESIBEHTE, Chi approva la convalidazione
della nomina a senatore del comm. 

’ -Giudice è pregato di alzarsi.
: (Approvato) i

Senatore * PFCGfOil, relatore :

Antonio1'

Con decretoVolpi Manni comm. Paolo.
reale 21 settembre 1880 fu nominato consighere
della córte di eassazione di Roma, nel quale
ufficio trovasi ancora.

' La' Commissione ne* propone la convalida-
zione. . '

PEESIBEHTE,. Chi approva la convalidazione
della nomina, -a senatore del comm. ■ Paolo
Volpi Manni è pregato di alzarsi.

(Approvato)
Senatore PUGClONI, relatore :

Categoria 13.

Manfredi comm. F elice - dominato il 15
aprile 1875 procuratore generale alla Corte di

cembro 1886 è comandante il VII Corpo di 
armata.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PPvESIBSNTE. Chi approva la

della nomina a senatore del comm. 
Bocca è pregato di alzarsi, 

(Approvato).

Senatore PUOOIONI relatore :

De-Vecchi nobile Ezio

convalidazione
Teresio

— Nominato il 17
maggio 1877 tenente-generale 3 comanda il
ni Corpo d’armata fino dal 5 dicembre 1886.

La Commissione nq^propone laéonvalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore del comm., nobile Ezio 
De-Vecchi è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PUOCIONI, relatore :

Del Santo, comm. Andrea. — Nominato con-
tr’ammiraglio con decreta reale del 24 giugno
1877 3 e poi nel 15 dicembre 1883 vice-ammira-
glio, fu collocato a riposo con decreto reale dei
29 agosto 1887.

La Commissione ne propone la Gonvalidazione. 
PRESIDENTE, Chi approva la convalidazione

tramutato nel 1877 pressoappello- di Cagliari^
la Corte di Trani, cu Opre attualmente io stesso

3

ufficio presso la Corde di appello' di Gasale..
La Commissione ne propone la convalida-

zione.
PRESIDÌSNTE. Chi approva la convalidazione ■

della nomina a senatore del comm. Felice Man 
frodi > è pregato di alzarsi,'

(Approvato). <
Senatore PUCCIOKI, relatoì'^e :
Gloria-eomm. Francescof a •— È avvocato ge

nerale militare. Trae il titolo di eligibilita a
senatore del Regno dalla categoria 13^, impe­
rocché dal 4 novembre 1880 al 20 dicembre 1886 
fu procuratore génerale presso le Corti di ap­
pello di Aipiila -prima' e- por di Trani.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRSSBSNTE:. Chi approva' la convalidazione 

della; nomina'a'senatore d'el comm. Francesco 
Gloria è pregato ditelzarsi.^

; (Àpproyato)'.
Senatore PÙCCIÒNI’ reldiore': .

' ,, GategQ'^it^ 14:

' ■ .Ifecca- comm.. TeCdsio;.. FifìOi dal;17 tmag-
: ,,gio 1877 è tenente generale, e

'V

'•1

della nomina o. senatore del comm. Andrea
Dei Santo è pregato di alzarsi. 

(Approvato).

Senatore PUOCIONI relatore :

Categoria 16

' - DiPrampero conte Antonino, — Membro del 
Consiglio provinciale di Udine, fu eletto presi­
dente del Consiglio stesso nel 1887, nel 1888, 
nel 1889 e nel-1890.

La. Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore del conte Antonino 
Dì Prampero è pregato di alzarsi,

(Approvato).
/

Sedatore PUCCIDNI, relatore :

fìno-4ab.5v di- - -

Categoria .17.

Scelsi' comm. ■Giacinto, —- Dal 17 dicembre 
1861 e prefetto: attualmente è a capo della pro­
vincia di Bologna.

La Commissione ne propone la-convalidazione.

V
i
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PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. Scelsi Gia­
cinto è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PUCCIONL relatore:

Bruni Grimaldi comm. Nicola. Nominato 
prefetto con decreto reale del 14 giugno 1863, 
sostenne tale ufficio fino al 1877, nel quale anno 
fu collocato a riposo.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore del comm.- Bruni Gri­
maldi è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PDOOIONI,. relatore :
Calenda di Tavani comm. Andrea^.- — Nei 19

o’Ciinaio 1865 fu nominato prefetto, ©àha so&ie- • * I T J
nuto tale ufficio senza interruzione. Attualmente
é prefetto della provincia di Roma.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva, la convalidazione 

della nomina a senatore del comm. Andrea Ga- 
lenda di Tavani è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PECOIONL relatore :
Basile comm. Achille. — Prefett©>dal ìO set=- 

tembre 1866: oggi è a capo della provìncia di 
Napoli.

La Commissione ne propone la convalida- 
zio ne.

presidente. Chi approva la convalidazione
della nomina a senatore del comm. Achille, Ba,- 
sile è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PUGCIONI, relatore :

Categoria 18.

Tolomei prof. Giampaolo. — Venne, appro­
vata con decreto reale 17 febbraio 1881 la no­
mina di lui a membro effettivo dell’Istituto Ve­
neto di scienze, lettere ed arti.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. prof. Tolo­
mei Giampaolo è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PUCOiONl, relatore :

Cappellini prof. ’ Giovanni. ~ Con decreta 
reale del 22 maggio 1879 fu approvata la no­
mina del medesimo a socio nazionale della 
classe di scienze fisiche, matematiche e^ natu­
rali deir Accademia dei Lincei.

La Commissione ne propone la convalida­
zione-.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del prof. Cappellini 
Giovanni è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PUGCIONI, relatore: 
Con decreto realeBlaserna prof= Pietro.

dei 24 aprile 1873 venne nominato socio ordi­
nario della Accademia dei Lincei.

La Commissione ne propone la convalida- 
■ zione.

PRESIDENTE.' Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del prof. Blaserna 
Pietro è pregato di alzarsi..

(Approvato).

Senatore PUCGIONI, relatore :
Bizzozzero prof. Giulio. — L’Accademia reale 

delle scienze di Torino lo ascrisse fra i suoi 
membri nel 25 maggio 1877 e tale elezione fu 
approvata da S. M. il Re con decreto^ del 25 

. giugno successivo.
' La Commissione ne propone la. convalida­

zione.
PRESIDENTE. Chi- approva la convalidazione 

della nomina a senatore del prof, Giulio Biz- 
zozzero è pregato di alzarsi.’

(Approvato).

Senatore PUCCIONI, relatore:
Ricci marchese Matteo. — Con decreto reale 

del 15 gennaio 1865 venne approvata la sua 
nomina ad accademico nazionale residente del- 
FAccademia delle scienze di Torino; con altro 
decreto dei 17 febbraio 1873 venne approvata 
la di lui elezione ad accademico residente della 
Crusca.

La Commissione ne propone la convalida- . 
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatoré del marchese Matteo 
Ricci è pregato di alzarsi.

(Approvato).
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Senatore PUCCIONI, relatore. Appartiene" a
questa stessa categoria e ne riferisco con re­
lazione separata, che ' ancora non è stata^di- 
stribuita, il prof. Emanuele Paternò, il quale è 
stato nominato a senatore del Regno con de-

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE FARINE

Procìamaziome ed imaìiissioinie snelVesercìsso delle 
loro fumzioai di awovs senatori.

cr^eto 4 dicembre 1890
Risulta dagli atti che egli ha l’età prescritta 

dalTart. 33 "dello Statuto, che egli fu nominato 
membro ordinario delTAccademia dei Lincei e 
la sua nomina fu approvata con decreto del 
12 novembre T873, quindi sono scorsi oltre
7 anni dal dì della nomina sua. 1

• La Gommissione ne propone la convalida-

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale del 
Senato il signor senatore Emanuele prof. Pa­
ternò, i di cui titoli di ammissione il Senato 
ha giudicato validi in questa stessa seduta, 
prego i signori senatori Cremona e Cannizzaro 
d’introdurlo nelTaula.

(Il senatore Paternò viene introdotto nel-

ZIO ne.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione

della nomina a senatore del prof. Emanuele Pa­
terno è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore PECCIONI, relatore:

Categoria 21.

Dai documenti che la Gommissione ha esami-
nati emerge che da oltre tre anni pagano ben 
oltre tremila lire d’imposta diretta i signori:

Guglielmi marchese Giacinto^
Faraggiana nobile Raffaele;
Potenziani marchese Giovanni,
La Commissione ne propone la- convalida­

zione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore del marchese Giacinto 
Guglielmi è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Chi approva la convalidazione della nomina
a senatore del nobile Raffaele Faraggiana e

Taula).
PRESIDENTE Àvendo il senatore Emanuele

prof. Paternò già prestato giuramento nella 
seduta reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo 
senatore del Regno e lo immetto nell’esercizio 
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il
signor senatore Bizzozzero, i di cui tìtoli di
ammissione il Senato ha giudicato validi in 
questa stessa seduta, prego i signori senatori 
Cannizzaro e Cremona d’introdurlo nelTaula.

(Il senatore Bizzozzero viene introdotto nel­
Taula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Bizzozzero
prof. Giulio già prestato giuramento nella se­
duta reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo
senatore del Regno e lo immetto nell’esercizio 
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il
signor senatore Bettoni comm. Gaetano, i di
cui titoli di ammissione il Senato ha giudicato
validi in questa stessa seduta, prego i signori
senatori Ghiglieri e Cannizzaro d’introdurlo
nelTaula.

pregato di alzarsi. 
(Approvato).

a
Chi approva la convalidazione della jiomina
senatore del marchese Giovanni PotenzianEè

pregato di alzarsi.
(Approvato).

(In questo punto il vicepresidente Cannizzaro 
cede il seggio presidenziale a S. E. il presidente 
Domenico Farini).

(Il senatore Bettoni viene introdotto nelTaula).
PRECIDENTE. Avendo il senatore Bettoni com' 

mendatore Gaetano già prestato giuramento
nella seduta reale, 10 dicembre corrente, io
proclamo senatore del Regno e lo immetto nel-
l’esercizio delle sue funzioni.

Essendo pure^-pr,esente nelle sale del Senato 
il signor senatoreUruni-Grimaldi comm. Nicola,
i di cui titoli di ammissione il Senato ha giu­
dicato validi in questa stessa seduta, prego i
signori senatori Atenolff e Serafini a volerlo
introdurre nelTaula.

(Il senatore Bruni-Grimaldi viene introdotto 
nelTaula).

1
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PRESIDENTE. Avendo il signor senatore Bruni- 
Grimaldi già prestato giuramento nella seduta 
reale, 10 dicembre corrente, Io proclamo sena­
tore del Regno e Io immetto nell’esercizio delle 
sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Scelsi comm. Giacinto, i di cui 
titoli di ammissione il Senato ha giudicato va­
lidi in questa stessa seduta, prego i signori 
senatori Marescotti e Bartoli d’introdurlo nel- 
I aula.

(Il senatore Scelsi Giacinto viene^ introdotto 
nell’aula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Scelsi Giacinto 
già prestato giuramento nella seduta reale, 10 di­
cembre corrente, Io proclamo senatore del Re­
gno e Io immetto nell’esercizio delle sue fun-

(II senatore Faraggiana nobile Raffaele viene 
introdotto nell’aula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Faraggiana 
nobile Raffaele-già .prestato giuramento nella ■
seduta J- Je, 10 dicembre corrente, lo proclamo
senatore del Regno e lo immetto neìFesereizio'
delle sue funzioni.A «

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Miraglia comm. Giuseppe, i di 
cui titoli di ammissione il Senato ha giudi-

. cato validi in questa stessa seduta, prego i si­
gnori senatori Bartoli e Puccioni d’introdurlo

?nell
(II senatore Miraglia Giuseppe viene intro­

dotto nell’aula)'.
PRESIDENTE. Avendo iì senatore Miraglia coni

zioni.
Essendo presente nelle ;ale del Senato iì si-

gnor senatore Guglielmi marchese Giacinto, i 
di cui titoli di ammissione il Senato ha giudG
iato. •alidi in questa stessa se-S' idiita, prego i

mendatore Giuseppe già prestato giuramento 
nella seduta reale,,10 dicembre corrente, Io pro­
clamo senatore del Regno e Io immetto neireser- 
cizio delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il si­

signori senatori Colonna Avelia e Collacciiioni
d'introdurlo neiraula

(Il senatore Guglielmi marchese Giacinto viene 
introdotto nelPauIa).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Guglielmi mar-
achese Giacinto già prestato giur; 

seduta reale, 10 dicembre corrente,
mento nella 
lo proclamo

senatore del Regno e io immetto neil’esereizic 
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il si 
gnor senatore Cappellini professor Giovanni
i di cui titoli di ammissione il >Senato ha giu-

j

dicato validi in questa stessa seduta, prego i 
signori senatori Perazzi e Verga C. d’introdurlo 
nell’aula.

(Il senatore Cappellini Giovanni viene intro-1“

dotto nell’aula).
PRESIDENTE. Avendo il senatore Cappellini pro-

fessor Giovanni già prestato giuramento nella t
seduta reale, 10 dicembre corrente. Io,proclamo 
senatore del Regno e Io im^i^tto nell’esercizio 
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Faraggiana nobile Raffaele, i 
di cui titoli di ammissione il Senato ha giudi­
cato validi in questa stessa seduta, prego i 
signori senatori Perazzi e Verga C.- d’introdurlo 
nell’aula.

gnor senatore Calenda comm. Andrea i di
cui titoli di ammissione il Senato ha giudicato 
validi in questa stessa seduta, prego i signori 
senatori Berardi e Calenda Vincenzo d’intro­
durlo nelfaula.

(Il senatore Calenda à^ndrea viene introdotto 
neU’auIa). •

PRESIDENTE. Avendo il senatore Calenda com­
mendatore Andrea già prestato giuramento nella 
seduta reale, 10 dicembre corrente, Io proclamo 
senatore del Regno e lo immetto nell’esercizio 
delle sue funzioni.. '

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Ricci marchese Matteo, i di cui 
titoli di ammissione il Senato ha giudicato va­
lidi in questa stessa seduta, ' prego i signori 
senatori Massarani e Cambray-Dignj^ d’intro- 
durlo nell’aula.

(Il senatore Ricci vieVe introdotto nell’aula).
PRESIDENTE. Avendo il senatore Ricci mar- 

chese Matteo già prestato giuramento nella se­
duta reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo 
senatore del Regno e lo immetto nell’esercizio 
delle' sue funzioni. ‘ ,

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Di Prampero, -i di cui titoli di
ammissione il Senato ha . giudicato validi in 
questa stessa seduta, prego i signori senatori 
Lampertico e Saint-Bon d’introdurlo neiraulà.'

* A
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(Il senatore Di Prampero viene introdotto nel­
l’aula).

PRESIBENTB. Avendo il senatore Di Prampero 
già prestato giuramento nella seduta reale, 10' 
dicembre corrente, lo proclamo senatore del
Regno e lo immetto nelPe! 
zioni.

Tcizio delle sue fun-;S-

Melasione delia ComsKiisswae pea* verifica'’ 
siòne dei liìoH dei nuovi senatori e coavaìi- 
dazione delle nomine, secondo' le proposi© 
della Commissione. '

PRESIDENTE, Prego i signori senatori che non 
hanno ancora votato di voler accedere alle urne.

Ora sarebbe in pronto un’altra relazione sui 
titoli di altri senatori; relazione che però, nella 
strettezza del tempo, non potè ancora essere 
stampata.

Chiedo al Senato se consenta che di questa 
relazione, sia data, lettura dal relatore Majorana-
Calatabiano.

Se non sorgono ' osservazioni 
il Senato consente.

s’intende cheì

A

Do allora la parola al signor relatore sena­
tore Majorana-Calatabiano.

Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. La 
Commissione per la verificazione dei titoli dei 
nuovi' Senatori ha constatato che tutti hanno 
raggiunto il 40'’ anno di età, e quindi ha esa­
minato quelli'degli eletti con regio decreto 27 
ottobre 1890, ed ha trovato giustificata l’ap- 

. partehenza alla terza'categoria dell’art. 33 delio 
; Statuto, perchè furono tutti deputati per non 

meno di tre legislature i seguenti signori :

Di Baucina principe Biagio, deputato nelle 
legislature XIII, XIV, XV, XVI.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Come il Senato ha udito, la Com­

missione propone' che si convalidi la nomina a 
senatore del. Regno del signor principe Biagio
Dì Baucina.

Chi approva, è pregato di alzarsi.
(Approvato)..

Senatore MAJGRANA-CALATABIANO, relatore. Il 
comm> GangitànO'Salvatore’ fu deputato nelle 
legislature-X, XV é XVL. ■ .

- Le Commissione ne propone la convalidazione.
.PRESIDENTE, Pohgo,./ai/voti la convalidazione

della nomina a senatore del comm. Gangitano 
Salvatore. -

Chi rapprova è pregato- di alzarsi.
(Approvato).

- Senatore MAJORANA-OÀLATABÌANO,reZa^ora. L’av­
vocato Gerardi Bonaventura fu deputato nelle 
legislature XIII, XIV, XV e XVI.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Pongo ai voti la convalidazione 

della nomina a senatore dell’avv. Bonaventura 
Gerardi.

Chi rapprova è pregato di alzarsi.
(Approvato).

Senatore MA JOB AH A-GÀLàT ASIANO, relatore. Il
comm, Geymet maggiore generale Giovan Bat­
tista Enrico fu deputato nelle legislature XIII, 
XIV, XV e XVI.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Pongo ai voti la convalidazione 

della nomina a senatore del comm, Geymet 
Giovan Battista Enrico.

Chi l’approva è pregato di alzarsi.
(Approvato)
Senatore MAJDPvANA-CALATABIANO, relatore. L’av- 

vocato Pugliese Giannone Vincenzo, oltreché ap­
partenne alla Camera dei comuni del Parla­
mento di Sicilia (elezione del 18 marzo 1849), 
è stato deputato al Parlamento italiano nelle 
legislature Vili, IX, XI, XII, XV e XVI.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Pongo ai voti la convalidazione 

della nomina a senatore del signor avv. Vin­
cenzo Pugliese Giannone.

Chi l’approva è pregato di alzarsi.
(Approvato)

z Senatore MAIO RANA- GALATABIANO, relatore.
Righi avv. A.ugusto fu deputato nelle legisla­

ture X, XI, XII, XIII, XIV, XV e XVI.
La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTI. Pongo ai voti la convalidazione 

della nomina a senatore dell’avv. Augusto Righi.
Chi l’approva è pregato dì alzarsi.
(Approvato).
Senatore MAJORANA-CALATABIANO, .relatore. Per 

ì’accennata e per altre categorie, rispettiva­
mente, sono nominati altri-senatori con decreti 
della stessa data ; 'la Commissione ne ha verifi- 

_^cato i titoli,e però riferisce sui signori; Chia-

■3
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ves avv. Desiderato. Deputato nelle legislature 
V, VI, VII, vili, IX, X, XI, XII, XIII, XIV 
e XVI, ministro segretario di Stato, è però 
rientrante nella categoria 5^ del citato art. 33 
dello Statuto.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Pongo ai voti la convalidazione 

della nomina a senatore del comm. Desiderato 
Chiaves.

Chi l’approva è pregato di alzarsi.

SenatoreMAJORANA-CALATABIANO, relatore. Mau- 
rogònato Pesaro dott. Isacco e Taverna conte
Rinaldo sono stati eletti, sempre con decreti

(Approvato).
Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. Il

comm. Basteris Giuseppe, deputato nelle legisla­
ture XlIIfXIV, XV e XVI, oltreché consigliere 
di Corte di Cassazione per oltre cinque anni 
(categoria 12®’ del citato art. 33).

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Pongo ai voti la convalidazione 

della nomina a senatore del comm. avv. Giu­
seppe Basteris.

Chi l’approva é pregato di alzarsi. 
(Approvato).
Senatore MAJORANA-CALATABIANO,. relatore. ■
Morra di Lavriano e della Monta Roberto, 

deputato nelle legislature XII, .XV e XVI, é 
anche tenente generale, e però rientrante nella 
categoria 14® dell’art. 33.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Pongo ai voti la convalidazione 

della nomina a senatore del conte Roberto 
Morra di Lavriano e della Montà.

Chi l’approva é pregato di alzarsi.
(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. De- 
Mari march. Marcello. È nominato a senatore

27 ottobre 1890, come appartenenti alle cate­
gorie S®’ e 2P. La Commissione prescindendo 
dall’esame dei titoli perla categoria 21% essendo 
fino da ora giustificata allo stato degli atti la 
categoria 3% dappoiché il comm. Maurogònato 
fu deputato nelle legislature IX, X, XI, XII, 
XIII, XIV, XV e XVI, e il conte Taverna nelle 
legislature XII, XV e XVI, ha deliberato di non 
indugiare la proposta di convalidazione delle 
nomine a senatori dei signori Maurogònato e 
Taverna.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. Maurogò­
nato Pesaro dott. Isacco è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Chi approva la convalidazione della nomina 
a senatore dei conte Rinaldo Taverna è pre­
gato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. Ven­
gono ora le nomine fatte col regio decreto del 
4 dicembre 1890 ed in primo luogo quelle che
rientrano nella categoria 3’ art. 33 dello Sta-
tato..

La Commissione ha constatato la esistenza
dei titoli in favori di Acquaviva d’Aragona

per le categorie 3^ e 21 a E difatti egli fu de-
putato dal principio alla fine delle legislature XV 
e XVI durate oltre sei anni, onde la sua eleggi­
bilità a senatore giusta la 2^ ipotesi dell’art. 13, 
categoria Ha giustificato ben pure che da 
più di tre anni ei paga oltre 3000 lire d’imposta

Carlo, conte di Castellana, deputato nell’Vili, 
IX, X, XI e XII legislatura.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del conte Carlo Acqua­
viva d’Aragona di Castellana è pregato di ai­
zarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA - CALATABIANO 9 relatore.

diretta erariale, e però è anche soddisfatta Pesi 
genza della categoria 21\

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Pongo ai voti la convalidazione 

della nomina a senatore del march. Marcello De- 
Mari.

Chi Papprova è pregato di alzarsi, 
(Approvato).

Agliardi conte Giovanni Battista, deputato nelle 
legislature XII, XA^ e XVI.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del conte Giovanni 
Battista Agliardi è pregato di alzarsi.

(Approvato).



Mtì Parlamentari — 41 — Senato del Regno

LEGISLATURA XVII — SESSIONE 1890 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 13 DICEMBRE 1890

Senatore MAJORANA-CALATARIANO, relatore. Bac­
celli comm. avv. Augusto, deputato nelle legi­
slature XI, XII, XV e XVL

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. avv. Au­
gusto Baccelli è pregato d’alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. 
Breda comm. Vincenzo Stefano, deputato nelle 
legislature IX, X, XI, XII e XIII.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. Vincenzo 
Stefano Breda è pregato di alzarsi.

(Approvato).
Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. Bri­

ganti-Bellini conte Giuseppe, deputato nelle le­
gislature Vili, IX, X, XI, XII, XÌV e XVI.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. Giuseppe 
Briganti-Bellini è pregato di alzarsi.

(Approvato).
Senatore MAJORANA - CALATABIANO relatore.1

Buonvicini avv. Eugenio, deputato nelle legi­
slature XII, XIII e XIV.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. avv. Euge­
nio Buonvicini è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. Ca- 
denazzi avv. Giuseppe, deputato nelle legisla­
ture XIII, XIV e XV.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore dell’avv. Giuseppe Ca- 
denazzi è pregato di alzarsi.

(Approvato).

’ Senatore MAJORANA-CALATABIANO relatore. Can­
cellieri comm. Rosario, deputato nelle legisla­
ture IX, X, XI, XIII e XIV.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. Rosario 
Cancellieri è pregato d’alzarsi.

(Approvato).

SenatoreMAJORANA-CALATABIANO, relatore. Fano 
avv. Enrico, deputato nelle legislature X, XI, 
XII, XIII e XIV.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore dell’avv. Enrico Fano 
è pregato d’alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. For- 
naciari avv. Giuseppe, deputato nelle legisla­
ture X, XI, XII, XIII, XIV, XV e XVL

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore del comm. Giuseppe 
Fornaciari è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. Guala 
avv. Luigi, deputato nelle legislature XI, XII, 
XIII, XIV e XV.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi propone la convalidazione 

della nomina a senatore dell’avv. comm. Luigi 
Guala è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALTABIANO, relatore. Inde­
licato avv. Mariano, deputato nelle legislature 
XIII, XIV, XV e XVI.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore dell’avv. Mariano 
Indelicato è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. Man- 
gilliavv. Antonio, deputato nelle legislature XI, 
XII, XIII e XIV.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore dell’avv. Antonio Man­
gili! è pregato di alzarsi.

(Approvato).

I Discussioni, f.
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Senatore MAJORANA-CALATABIANO;, relatore. Ne'
grotto Camhiaso "'marchese Lazzaro, deputato 
nelle legislature VII, Vili, IX, X, XI, XII e XIII.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi appvova la convalidazione 

della nomina a senatore del marchese Lazzaro 
Negrotto Camhiaso è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-OALATABIANO, relatore. San- 
donnini avv. Claudio, deputato nelle legisla­
ture Vili, X, XIV.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore deH’avv. Claudio San- 
donnini è pregato di alzarsi.

(Approvato).

SenatoreMAJORANA-CALATABIANO,  relatore. Scano 
prof. Gavino, deputato nelle legislature II, III,
IV e V.

La Commissione
PRESIDENTE. Chi

Il' propone la couvalidasione.
approva la convalidazione

della nomina a senatore del prof. Gavino Scano 
è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-OALATABIANO, reloAore. Soie 
comm. Nicola, deputato nelle legislature XI, XII, 
XIII e XIV.

La Commissione ne propone la convalidazione.
PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 

della nomina a senatore del comm. Sole Nicola 
è pregato di alzarsi.

(Approvato)

Senatore MAJORANA-OALATABIANO, relatore.
Stocco Vincenzo, deputato nelle legislature IX, 
X, XI e XIL

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. Stocco
Vincenzo è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALATABIANO, relatore. Te­
deschi Rizzone comm. Michele, deputato nelle 
legislature XI, XII, XIII, XIV.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione

^'S&n(^p^ deì .Hpgno,
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della nomina a senatore del comm. Tedeschi
Rizzone Michele è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALATABIANOj relator^e. Tre­
visani marchese Giuseppe Ignazio, deputato 
nelle legislature IX, X, XI, XIII, XIV e XV.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina del senatore Trevisani marchese 
Giuseppe Ignazio è pregato di alzarsi.

(Approvato).

Senatore MA JORANA-C ALATASI ANO, relatore. Pe- 
iQsìni avv. Narciso, deputato dal principio alla 
fine delle legislature XV e XVI, le quali essendo 
durate oltre 6 anni, autorizzano l’applicazione 
della 2^ ipotesi della 3^ categoria, art. 33 dello
Statuto

La Commissione ne propone la convalida
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore dell’avv. Pelosino Nar­
ciso è pregato di alzarsi.

’ (Approvato).

Senatore MAJORANA-OALATABIANO, relatore. Ap­
partengono ad altra categoria o a più categorie 
i signori: Nobile comm. Francesco,presidente 
di sezione di Corte di cassazione, categoria 
art, 33.

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. Nobile
Francesco .è pregato di alzarsi. 

(Approvato).

Senatore MAJORANA-CALATABIANO j relatore. Il
comm. Nunziante Antonio è presidente di Corte 
d’appello (categoria 9"", articolo citato).

La Commissione ne propone Lt convalida­
zione. c*

PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione 
della nomina a senatore del comm. Nunziante
è pregato di alzarsi.

(Approvato).
Senatore MAJORANA-GALATABIANO, relatore. Il

comm.. Pagano-Guarnascheili Giambattista è 
primo presidente di Corte d’appello (categoria 
nona, articolo citato). .
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CGmmi’ssioÌTP' né; P^npone la convalife- PKSSIDEKTE; Chi approva la convalidazione

I- zinne. I della nomina a senatore del conte Bastogi Pietro
; ipRSSlWl’E’ Q'^ii approva' la convalidazione | è pregato di alzarsi.
' dellè nomina' a^ S'enatore del cornin; Ciambat- ' .

lista . Pagano-Guarnaschelli è pregato di aP
zarsi

(Approvato). ’ V . .
; ‘ Senato té MAJORÀNA-GALATABIANO, relatore. Sa- 

ìis- comm. Pietro, primo presidente^ di Corte 
d’appeìlp, appartiene alla categoria nona, arti.-
colo citato.

( Approvato).

Senatore MAJORANA-GALATABIANO, relatore. Pe­
ruzzi comm. Ubaldino. Fu deputato in tutte le 
legislature dalla VII- alla XVI inelusivamente 
(categoria HI, art. citato). Fu anche ministro 
segretario di Stato (categoria V, art. citato).

La Commissione ne propone la convalida­
zione.

1 La Commissione’ ne" propdne la convalida' PRESIDENTE.. Chi approva la convalidazione
' zione. '

. PRESIDENTE. Chi approva la convalidazione
della nomina -a senatore del comm. Salis Pietro

della nomina a senatore del coinm. Peruzzi 
Ubaldino è pregato di alzarsi.

(Approvato).
è pregato di alzarsi 

(Approvato) i
Senatofe MAJORANA-GàLATABIàNO j relatore. De

' ■ S enatore MAJOR AMA- GÀLATABIANO rélat;Qre. Armò
commV Giacomo, procuratore. generale di Gas-

Rolland barone Giulio. È prefetto da oltre 7 anni 
' (cat. XVII, art. cit.), e fu deputato nelle legisla- 
' ture XIV-, XV, XVI. Appartiene alla eatego-

' sazione, è compreso nella,categoria X, articolo 
' citato-.

La Commissione, ne- propone la convalida" 
zione. ' ' ■ - -

' PRESIDENTE. Chi approva la. conyalidazione 
della nomina a senatore .del comm. Armò Gia- 
eomO 'è pregato di.alzarsi. . / ,

1 (Approvato). ' ' . ,
Sedatore.lAJORANA-GALATABÌANO, relaWe.^ Pa-

se al e co m m. Emilio procuratore generale oltre
cinque anni, -rientra nella categórìa'X) artiGólo 
citato.

La Commissione ne. propone; la eonvalida--
zinne.

PRESIDENTE. ' 
della' nomina

Chi approva, la convalidazione
a.a senatoré -del comm. Pascale

I

ria III, articolo citato.
La Commissione ne propone la convalida­

zione.
PRESIDENTE. Pongo ai voti la convalidazione

della nomina' a senatore del signor 
Giulio De Rolland.

Chi approva è pregato di alzarsi.
. ■• (Approvato).

barone

Senatore^ MAJORANA-CALATABIANO, relatore. Ri- 
cotti=Magnani cav. Gesare, deputato nelle legis-

. I .ture Xf,' II, XIII, XIV, XV e XVI, tenente
generale (categorie ili e XIV, articolo citato).

La Commissione 
zione.

ne propone la convalida'

PRESIDENTE. -Pongo ai voti la convalidazione

Emilio é P'n-egato di alzarsi.
della nomina a senatori 
Magnani_ cav. Cesare. ■

e del signor Ricotti-

(Approvato).
Chi approva è- pregato di alzarsi.

.Senator
stogi contò- Pietro 'è

MAJORANA-CALATABIAND, relatore. Ba-
(Approvato)

'mazione,di tre categorìe, III, V,;
statò nominato, in. appii-

&XI\
Senatoré-IAJORA'NA-CALATABIANO, relatore. Car­

ducci prof. Giosuè, È nominato in applicazione
-La Commissione prescindendo -hairesame dei 

; . tìloìisuìa categoria XXI.e attenbndosimll’esame
, di quelli sulla, IIP e ' V per de quali si ha fin
* 'dhra'Ia giustiffeazidne^ ha .riconosciuto .
; '--. conte, ‘Bastogi' Iful deputato--nelle-legislature
) VII, ■.Vili) IX 'er Xll. 1 .Fu> anche- ministro ' segre-

he-il

I

tarlò'di, stato.
■ Ea/r-Commissipne' 

zione. vv-i— ; / V'
■ndi; propòme- la .•,nonvalida'ì

. V-i"

r

s li (

delle categorie XIX e XX.
' Difatti è memhro del Consiglio superiore deh 
ì’ istruzione pubblica ed è entrato in funzione
per decreto IS maggio’ 1881, con - effetto utile 
dal V marzo stesso anno, e- cessò per decreto 
<■0 maggiò 1886 co'n effetto dai U dello stesso 

. mese. Rieletto consigliere per decreto 29. aprile 
188810 eon-effettò dal 1° maggio, è tuttavia in
uffizioy onde il suo servizio effettivo va oltre

-V -
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gli anni 7 voluti dallo Statuto (categoria XIX, 
art. 33).

Quanto alla categoria XX, è fuori dubbio 
come essa, al prof. Carducci, e per l’elevato 
ingegno e per l’acquistata riputazioneletteraria, 
riesca anche applicabile.

Quindi la Commissione ne propone la conva­
lidazione.

PRESIDENTE. Pongo ai voti la convalidazione 
della nomina a senatore del prof, Giosuè Car­
ducci,

Chi approva è pregato di alzarsi, 
(Approvato),

PRESIDENTE. Avendo il senatore Giacomo Armò
già prestato giuramento nella seduta reale?

FrocìamaaioEe di nuovi senatori e immissione
neli’esercBsio delle loro funsioai.

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale del 
Senato il signor senatore Righi, i di cui titoli 
di ammissione il Senato ha giudicato validi in
questa stessa sedut, prego i signori senatori
Lampertico e Verga Carlo d’introdurlo 
l’aula.

.1nel’

(Il senatore Righi avv. Augusto viene intro­
dotto neiraula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Augusto Righi
gia prestato giuramento nella seduta

10 dicembre corrente, lo proclamo senatore del 
Regno e lo immetto nell’esercizio delle sue fun­
zioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor senatore Buonvicini avv. Eugenio, i di 
cui titoli d’ammissione il Senato ha giudicato 
validi in questa stessa seduta, prego i signori 

' senatori Puccioni e Verga di introdurlo nel­
l’aula.

(Il senatore Buonvicini avv. Eugenio viene 
introdotto nell’aula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Buonvicini 
avv. Eugenio già prestato giuramento nella 
seduta reale 10 dicembre corrente, lo proclamo 
senatore del Regno e lo immetto neU’esercizio 
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale dei Senato il 
signor senatore Di Baucina, i di cui titoli d’am­
missione il Senato ha giudicato validi in questa 
stessa seduta, prego i signori senatori Pater­
nostro e Sennino d’introdurlo nell’aula.

(Il senatore Di Baucina viene introdotto nel­
l’aula).

PRESIDENTE, Avendo il senatore Di Baucina
reale,

10 dicembre corrente, lo proclamo senatore del 
Regno e Io immetto nell’ esercizio delle sue 
funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Pesaro Maurogònato dott. Isacco, 
i di cui titoli d’ammissione il Senato ha gin­

già prestato giuramento
dicembre

ella seduta reale/ 10
urrente, lo proclamo senatore del

Regno e lo immetto nell’esercizio delle
funzioni

sue.

Essendo presente nelle sale dei Senato il
signor senatore Peruzzi Ubaldino i di cui

dicato validi in questa stessa seduta prego i
titoli di ammissione il Senato ha giudicato va-

signori senatori Bargoni e Perazzi di intro­
durlo nell’aula.

(Il senatore . Pesaro Maurogònato dottore 
Isacco viene introdotto nell’aula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Pesaro Mau­
rogònato dottor Isacco già prestato giuramento 
nella seduta reale 10 dicembre corrente, lo 
proclamo sSenatore del Regno e io immetto nel­
l’esercizio delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor senatore Giacomo Armò, i di^ cui titoli 
d’ammissione il Senato ha giudicato validi in 
questa stessa seduta, prego i signori senatori 
Cannizzaro e Calenda di volerlo introdurre nel­
l’aula.

(Il senatore Giacomo Armò viene introdotto 
neH’auIa).

lidi in questa stessa seduta prego i -Signori
senatori Cambray~Digny e Puccioni di intro­
durlo nell’aula.

(Il senatore Peruzzi Ubaldino viene introdotto 
nell’aula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Peruzzi Ubal­
dino già prestato giuramento nella seduta
reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo se-

'0

natore del Regno e lo immetto nell’esercizio
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor senatore Negrotto Cambiaso marchese ’
Lazzaro, i di cui titoli di ammissione il Senato
ha giudicato validi in questa stessa seduta^
prego i signori senatori Sauli e Pessina d’intro- 
durlo nell’aula.

(Il senatore Negrotto Cambiaso marchese 
Lazzaro viene introdotto nell’aula).
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■ PRESIDENTE,. Avendo il senatore Negrotto Cam- 
biaso marchese Lazzaro già prestato giuramento 
nella seduta reale, 10 dicembre corrente, lo 
proclamo senatore del Regno e lo immetto nel- 
i’esercizio delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor senatore Acquaviva d’Aragona, i di cui 
titoli di ammissione il Senato ha giudicato va­
lidi in questa stessa seduta, prego i signori 
senatori Atenolfì e Barracco d’introdurìo nel­
l’aula.

(Il senatore Acquaviva d’Aragona viene in­
trodotto nell’aula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Acquavi va 
d’Aragona già prestato giuramento nella se­
duta reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo 
senatore del Regno e lo immetto neH’esercizio 
delle sue funzioni. .

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor senatore Baccelli avv. Augusto, i di cui 
titoli di ammissione il Senato ha giudicato va­
lidi in questa stessa seduta, prego i signori 
senatori Berardi e Ghiglieri d’introdurìo nel­
l’aula.

(Il senatore Baccelli avv. Augusto viene in­
trodotto neU’aula),

PRESIDENTE. Avendo il senatore Baccelli av­
vocato Augusto già prestato giuramento nella 
seduta reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo 
senatore del Regno e lo immetto nell’esercizio 
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor senatore Gesare Ricotti-Magnani, i di 
cui titoli di ammissione il Senato ha giudicato 
validi in questa stessa seduta, prego i signori 
senatori Perazzi e Verga d’introdurìo neìraula.

(Il senatore Gesare Ricotti-Magnani viene in­
trodotto neU’aula),

PRESIDENTE. Avendo il senatore Gesare Ricotti- 
Magnani già prestato giuramento nella seduta 
reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo sena­
tore del Regno e lo immetto nell’esercizio delle 
sue funzioni. , ,

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor senatore Bastogi conte Pietro, i di cui 
titoli d’ammissione il Senato ha giudicato va­
lidi in questa stessa seduta, prego i signori 
senatori Finali e Busacca d’introdurlo nel­
l’aula.

(ir senatore Bastogi conte Pietro viene intro­
dotto nell’aula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Bastogi conte 
Pietro già prestato giuramento nella seduta 
reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo sena­
tore del Regno e Io immetto nell’esercizio delle
sue funzioni. 

Essendo presente nelle sale del Senato R
signor senatore Cadenazzi avv. Giuseppe, i di 
cui titoli d’ammissione il Senato ha giudicato 
validi in questa stessa seduta, prego ì signori 
senatori Parenzo e Majorana-Galatabiano d’im 
trodurlo nell’aula.

(Il senatore Cadenazzi avv. Giuseppe viene 
introdotto nell’aula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Cadenazzi 
avv. Giuseppe già prestato giuramento nella 
seduta reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo 
senatore dei Regno e lo immetto nell’esercizio 
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Nunziante comm, Antonio, i di 
cui titoli di ammissione il Senato ha giudicati 
validi in questa stessa seduta, prego! signori se­
natori Calenda Vincenzo e Ghiglieri d’introdurlo 
neH’aula.

(Il senatore comm. Nunziante Antonio viene 
introdotto nell’aula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Nunziante già 
prestato giuramento nella seduta reale, 10 di­
cembre corrente, lo proclamo senatore del Regno^ 
e lo immetto nell’esercizio delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Gangitano comm. Salvatore, i di 
cui titoli di ammissione il Senato ha giudicati 
validi in questa stessa seduta, prego i signori 
senatori Majorana-Galatabiano e Bartoli d’in­
trodurlo nell’aula.

(Il senatore comm, Gangitano Salvatore viene 
introdotto neiraula)

PRESIDENTE, Avendo il senatore Gangitano già 
prestato giuramento nella seduta reale, 10 di­
cembre corrente, lo proclamo senatore del Regno 
e lo immetto nell’esercizio delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Pugliese Giannone avv. Vin­
cenzo, i di- cui titoli di ammissione il Senato 
ha giudicati validi in questa stessa seduta, 
prego i signori senatori Majorana-Galatabiano 
e Paternostro d’introdurlo nell’aula.

(Il senatore avv. Pugliese Giannone Vincenzo 
viene introdotto nell’aula).
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PRESIDENTE. Avendo il senatore Pugliese Gian- 
nonegià prestato giuramento nella seduta reale, 
10 dicembre corrente, lo proclafno senatore dei 
Regno e lo immetto neìl’esereizio delle sue fun­
zioni. '

Essendo presente nelle saie del Senato il si-
gnor senatore Basteris comm. aA^v. Giuseppe7

i di cui titoli di ammissione il Senato ha giu­
dicati validi in questa' stessa seduta, prego'
i signori senatori 
trodurlo nelì’aula.

Perazzi e Ghiglieri d’in-

(Il senatore comm. avv. Basteris Giuseppe
viene introdotto neH’aula).

PRESIDENTE. Avendo il senato: Basteris già
prestato giuramento nella seduta reale, 10 di­
cembre corrente, lo proclamo senatore del Regno
e lo immetto neiresercizio delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Briganti-Bellini eontè Giuseppe,
i di cui titoli dì ammissione il Senato ha giudi'
cato validi in questa stessa seduta,
signori senatori Perazzi ©

prego 1
Seranni d’introdurlo

nelì’aula.
(lì senatore Briganti-Bei lini viene introdotto 

neH’auIa).

PRESIDENTE. Avendo il senatore .Mangilli av-" 
vocato Antonio già prestato giuramento nella 
seduta reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo, 
senatore del Regno e lo immetto neiresercizio , 
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il si­
gnor senatore Pascale comm. Emilio, i di cui 
titoli di ammissione il Senato ha giudicato .va­
lidi in questa stessa seduta, prego i signori 
senatori Auriti e Ghiglieri - d’introdurlo neì- 
l’aula. . ■

(lì senatore Pascale viene introdotto nel­
l’aula). ' - ,

PRESIDENTE. Avendo il senatore Pascale com­
mendatore Emilio già prestato giuramento nella 
seduta reale 10 dicembre corrente, lo proclamo 
senatore del Regno e lo immetto neiresercizio 
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato, il si­
gnor-senatore Fè d’Ostiani conte Alessandro, i 
di cui titoli di ammissione il Senato ha giudicato 
validi in questa stessa seduta, prego i signori 
senatori Verga Carlo e Sormani-Moretti d’in­
trodurlo nell’aula.

(Il senatore Fè d’Ostianì viene introdotto

PRSSIDENTS Avendo il senatore Briganti-Bel-
neiraulk).

lini conte Giuseppe già prestato giuramento 
nella seduta reale, 10 dicembre corrente, lo pro­
clamo senatore del Regno » e lo immetto nel­
l’esercizio delle sue funzióni.

PRESIDENTE. Avendo il senatore Fè d’Ostiani 
conte Alessandro già prestato giuramento nella

' seduta reale, 10 dicembre corrente, lo proclamo
senatore del Regno e lo immetto neiresercizio

Essendo presenta nelle sale dei Senato il
delle sue funzioni.

signor senatore Agliardi colie© Gio. Batti
i di ui titoli d

<a-,.4-.,

ammissione il Senato ha
cato validi in questa stessa
i signori, senatori Robecchi e 
durio neH’aula.

(Il senatore Agliardi viene
1 aula).

seduta,
giuai- 
prego

Serafini d’intrO'

introdotto nel

PESSIDSNTS. Avendo il senatore A.
Gio. 
duta

oli ardi conte
battista già prestato giuramento nella se-
reale 10 ^1,' 

Ui imbre corrente, Io proclamo
senatore del Regno e lo immetto neiresercizio 
delle sue funzioni.

Essendo presente nell sale del Senato il
signor senatore Mangilli avv. Antonio 5 i di cui
titoli di ammissione il Senato ha giudicato va­
lidi in questa stessa seduta, prego i signori sena­
tori Verga Carlo e Bargoni-d’introdurlo nelì’aula

(Il
l’aula).

senatore Mangilli viene introdotto nel­

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor senatore Sole, 'i di ,cui titoli di ammis-' 
sione 11 Senato ha giudicato validi in questa
stessa seduta. prego i signori senatori Majo-
rana-Calatabiano e Paternostro d’ introdurlo 
nell’aula.'

(il senatore Nicola Sole viene introdotto nel- 
raula).

PRESIDENTE. Avendo il senatore Nicola Sole già 
prestato giuramento nella seduta reale, 10 di­
cembre corrente, lo proclamo senatore del Regno

, e lo immetto neiresercizio ,delle sue funzioni.
Essendo - presente nelle sale del Senato 

signor senatore Tedeschi-Pvizzone Michele, i di 
cui titoli di ammissione, il Senato ha giudicato 
validi - in questa stessa, seduta, prego i .signori 
senatori Paternostro e Majorana-Galatabiano di 
introdurlo neH’aula. ' , . '

(Il senatore Tedeschi-Rizzone è introdotto nel­
l’aula). ' , ,

/
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' PRESIDENTE. Avendo il senatore Tedeschi-Rìz- 
zone già prestato giuramento nella seduta reale, 
10 dicembre corrente, lo proclamo senatore dèi 
Regno e lo immetto neiresercizio delle sue fun­
zioni .

Dichiaro chiusa la votazionej e prego i si­
gnori senatori segretari di suggellare le urne.

In seguito alla avvenuta convalidazione della 
nomina e proclamazione di molti fra i nuovi se­
natori mi parrebbe, se il Senato non dissente, 
che lunedì si potesse procedere alla votazione 
per la nomina della Commissione permanente 
di finanze.
' Se non sorgono opposizioni, l’ordine del giorno 
per la seduta di lunedì resta cosi stabilito.

I. Votazione di ballottaggio, occorrendo :

a) dei Commissari di sorveglianza all’Am­
ministrazione del debito pubblico (tre)-;

b) dei Commissari alla Cassa 'dei depositi 
e prestiti (tre) ;

c) dei Commissari di vigilanza all’Ammi­
nistrazione del Fondo per il culto (tre),

c?) dei Commissari per l’esecuzione della 
legge sull’abolizione del corso forzoso (quattro). 

II. Votazione per la nomina della Commis­
sione permanente di finanze.

IH. Relazione della Commissione per la veri­
ficazione dei titoli dei nuovi senatori.

Prego i signori senatori che furono sorteg­
giati in principio di seduta a fungere da scru- 
tori per le votazioni teste fatte, a volersi a loro 
agio riunire per disimpegnare l’incarico avuto.

Essi sono i signori senatori :
Sambuy, Celesia eTittoni per la Commissione 

di vigilanza al debito pubblico ;
- Baftoli, Brioschi e Della Somaglia per la Cassa 

depositi e prestiti :
Verga Carlo, Saracco e Barracco per la Com­

missione di sorveglianza al Fondo^culto ;
Massarani, Sauli e Calenda Vincenzo per la 

Commissione per resecuzione della legge sul 
corso forzoso.

Lunedì alle due' pom. seduta pubblica con 
l’ordine del giorno che ho testé annunciato.

La seduta è sciolta (ore 4 e 40 pòm.)


